



新闻清官方微信

新闻清抖音号

更多资讯详见

闽清新闻网: www.mqxww.com

梅城报

刊号:CN-35(Q)第0065号

2024年4月12日

农历甲辰年三月初四

第1265期

星期五出版

新闻热线: 22350053

E-mail:mqmcb@163.com

主管单位:中共闽清县委宣传部

主办单位:闽清县融媒体中心

梅城报社出版

总编:邱祥伟 本报编辑:林冷

抓投资 上项目 促发展

闽清县举行第二季度重大项目集中开工活动

本报讯 4月7日,福州市2024年第二季度重大项目集中开工视频连线活动举行,闽清分会场活动设在闽清万福创新园项目现场。县领导孙利、赵春荣、刘久兴、林立清、林燕青、华智敏、刘峰松等参加闽清分会场活动。

据了解,此次闽清县共集中开工14个重大项目,其中产业项目11个,社会民生项目1个,基础设施项目2个,总投资55亿元,年计划投资17亿元。项目建成投产后,将为我县稳增长、强投资、添后劲提供坚强保障。

作为分会场活动现场的万福创新园项目,项目总占地面积240亩,总投资16.5亿元,年计划投资3亿元。拟建设模块化标准厂房、龙头(重点)企业发展区、特色企业产业区、众创总部中心、科技创新中心、生活配套服务中心等创新智能制造产业功能。项目建成后,将作为一个集绿色建材、新材料、装备制造为一体的绿色建筑产业园,成为闽清高质量发展的重要承载区和新增长极,助力做大做强千亿建筑产业集群,持续打响全省“建筑之乡”品牌。

(记者 赖柏林)



县委专题会议研究 闽清新区开发建设工作

本报讯 4月8日,县委书记孙利主持召开县委专题会议,研究闽清新区金坪里片区开发建设工作,强调要深入学习贯彻党的二十大精神,深刻领会习近平总书记关于城市工作的重要论述,深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动,高标准高质量推进闽清新区建设,全方位提升城市功能品质,加快建设幸福闽清。

闽清新区规划范围涉及梅城镇城北社区、城关村、梅溪镇榕星村、榕院村、钟石村,总体规划面积6.1平方公里,其中金坪里片区0.29平方公里(约435亩)。新区初步规划合理配置宜居社区、产业服务、公园绿地、文化休闲、教育体育等功能,推动片区产城融合;从区域角度谋划大路网络格局,结合规划细化内部道路交通网;充分利用闽江、梅溪发展带,优化基础设施,打造更加美好的宜居生活环境。今年1月闽清新区建设工作指挥部成立以来,新区现场踏勘、调查摸底、空间发展规划编制等各项工作有序推进。

会议指出,闽清新区区位优势明显,山水特色突出,是闽清未来城市建设的主战场,也是未来城市发展的新高地。全县各级各部门要沿着习近平总书记当年为闽清擘画的“两区开发,两翼齐飞”宏伟蓝图,东拓北进、沿溪向江,积极构建“大城关”发展格局。要深入贯彻县第十四次党代会精神,在更高起点、更高层次、更高目标上加快闽清新区建设,打造梅邑山水之城。要抓住规划建设京台高速复线闽清北互通口的有利时机,加快谋划闽清新区开发建设。

会议强调,要坚持前瞻性、全局性、融合性,将闽清置于强省会、福州都市圈等重大发展战略中去谋划定位,坚持先谋后动、动则必成,高

起点高标准推进闽清新区开发,推动城区东拓北进、沿江发展,进一步拉大城市框架,拓展发展空间,做大做强城市经济。

要坚持人民城市人民建、人民城市为人民,按照宜居兴业的发展思路,分片区有序推进城市有机更新和品质提升,做到建一片、成一片,加快建成便捷之城、宜居之城、生态之城,不断改善住房条件、增进民生福祉、提升城市品位。会议要求,要严格把好规划关,密切与规划单位的衔接与配合,统筹考虑生活、生产、生态,进一步增强新区功能,提升城市品质,促进空间布局更合理,发展要素更集聚,管理运行更顺畅,城乡颜值更靓丽。要提前谋划做好征迁安置区的布局工作,优先推进安置房项目的规划建设,把回迁安置作为优化城乡环境、改善群众居住条件的重要抓手,为百姓筑起宜居幸福之梦。要注重产城人融合,强化产业支撑,推动以产兴城、产城一体,规划建设一批集教育、交通、公园等于一体的城市设施配套,打造宜居新区、宜业新区。要牢固树立大局意识,各级各部门要勇于担当、主动作为,全力以赴做好各项要素保障,积极配合解决实际困难和问题,齐心协力加快闽清新区金坪里片区开发建设。有关乡镇要做好控规和拆迁摸底等各项准备工作,确保闽清新区开发建设取得良好开局。

县领导林立清、黄斌、华智敏、刘峰松、冯青,以及梅城、梅溪和有关部门主要负责同志参加会议。会上,梅城镇、梅溪镇汇报了闽清新区金坪里片区规划编制、房屋摸底、地形测绘等前期工作情况,与会同志围绕新区定位、功能分区、产业布局等内容深入交流,并提出意见建议。

(记者 缪米米)

闽清县委常委班子成员开展述责述廉

本报讯 4月10日,县委书记孙利主持召开县委常委(扩大)会议,听取县委常委班子成员2023年度述责述廉报告,并进行点评和评议。

会上,各位县委常委分别述责述廉,孙利按照“一述一评”方式进行逐一讲评,并就进一步加强和改进党的建设各项工作提出具体要求。

孙利指出,开展述责述廉和民主评议,是《中国共产党党内监督条例》提出的明确要求,也是压紧压实全面从严治党主体责任的重要举措和具体体现。全县各级党员领导干部要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,巩固提升主题教育成果,深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”持续推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动,推动健全全面从严治党

党体系,为加快建设幸福闽清提供坚强保障。

孙利强调,要筑牢思想根基,全面加强政治建设。坚定政治方向,增强政治能力,严明政治纪律,坚持不懈深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,持续巩固主题教育学习成果,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要扛起使命担当,全力推动高质量发展。

孙利要求,全县各级党委(党组)要坚定不移推进管党治党,强化全面从严治党主体责任和监督责任,坚持严于律己、严负其责、严管所辖,层层传导管党治党政治责任,推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸,不断提升管党治党的质量和水平。

孙利要求,全县各级党委(党组)要坚定不移推进管党治党,强化全面从严治党主体责任和监督责任,坚持严于律己、严负其责、严管所辖,层层传导管党治党政治责任,推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸,不断提升管党治党的质量和水平。

县委委员,县纪委监委领导班子成员,各乡镇党委书记、乡镇长参加会议,并对县委常委班子成员述责述廉情况进行评议。

(记者 缪米米)

“闽清甜笋”成功注册 国家地理标志证明商标

本报讯 4月9日,记者从闽清县市场监督管理局获悉,国家知识产权局已于近日核准注册“闽清甜笋”地理标志证明商标。这是闽清县取得的第9件国家地理标志证明商标。截至目前,闽清县地标数量位居福州市第一。

“闽清甜笋”是闽清黄甜竹的嫩苗,出笋期早,可食率高,其水分含量超过91%,口感鲜嫩,富含铁、钙及其他微量元素。

这得益于闽清得天独厚的自然条件。黄甜竹喜潮湿环境与温暖气候,适合生长在土层深厚、质地疏松、肥沃的酸性土壤中。闽清属于亚热带季风气候,雨热同期,降水充沛,日照适中,当地森林覆盖率达68.31%,为“闽清甜笋”的生长发育提供了优质的基地。

“闽清甜笋”的一大特色就是笋肉白而光洁,有淡淡的清香,吃起来十分鲜甜。“闽清县乡村振兴促进会会长肖光华介绍,因为充足的光照等原因,闽清甜笋不仅糖分含量高,笋内还积累较多的氨基酸等营养物质。

目前,闽清有5.4万亩黄甜竹,甜笋分布在梅城、坂东、池园、梅溪、白樟、白中、塔庄、东桥、雄江、金沙、省璜等11个镇及云龙、上莲、三溪、下祝、桔林等5个乡,“生长足迹”几乎遍布整个

闽清。

无论炒、煮、炖、蒸,甜笋都能展现出其独特的魅力,加之4月是甜笋大量上市的时节,市面上价格也十分“亲民”,每500克价格约为2至3元,因此笋成了福州乃至福建人民餐桌上必不可少的一道菜,甚至被网友戏称为“福建省省菜”。

“甜笋是季节性的农产品,价格变化很大,别看现在便宜,但在春节前后每斤可要卖到七八十元甚至一二百元。”闽清县三农服务超市总经理杨小浪说,在上莲乡大乾村有个甜笋基地种植甜笋和加工鲜笋,采用覆盖稻草等方式让甜笋长得更均匀、更嫩,更早上市,“基地出笋期可以提早到小年至正月十五,价格也随之提高,这也让农户收入有了保障。”

“申请地理标志证明商标是为了大力推广闽清特色的农产品。以前农户以自产自销居多,拿下地理标志证明商标,有利于提高闽清甜笋的知名度和美誉度,提升市场竞争力,促进农民增收、农业增效。”肖光华表示,希望未来借此进一步完善供应链,让闽清甜笋更多地销往永辉、朴朴等福州大型连锁商超,走向千家万户的餐桌。

(福州新闻网)

闽清特色民宿聚集区 推动乡村文旅产业振兴

本报讯 春山雨后,清风徐徐,自宽阔阳台向外望去,青山间云雾缭绕,犹如人间仙境。“山里的慢生活,在这里住上一天才能体会!”游客方悦然笑道。

清明假期,方悦然一家专程来到闽清县上莲乡,住进了山野·秋思民宿。虽然清明假期首日暴雨,这家尚处于试营业状态的民宿仍被游客订下一半房间。这种主打轻松惬意的“慢生活”旅游,悄然流行开来。

依托民宿产业,激活乡村旅游活力,今年以来,闽清持续打造“梅好民宿”品牌,在携程、福州乡村旅游等平台上上线闽清民宿专题,全力打造东桥、雄江、上莲等3个特色民宿聚集区。清明假期,记者走进上莲乡,感受乡村民宿的别样风景。

上莲乡佳头村半山云雾缭绕处,3层的山野·秋思民宿清晰可见,屋外是宽阔的草坪以及面朝山林的无边际泳池,屋内设置十余间形态各异、功能齐全的客房,足以满足不同游客的需求。在这里,方悦然度过了清明假期的头两天。

第一天,她和家人驱车一个半小时从城里赶来,就近到当地山间景点游玩,晚上在民宿里美美地睡上一觉,预备第二天下午回程。“悠闲、随性、自然,不开夜车不赶路,这样的旅行很舒服。”

“上莲是闽清较为偏远的乡镇,车程大约一

个半小时。”心上莲品牌运营公司总经理沐瑶说,这恰好给了城市游客一个“留下来”的时间,“车程太近,游客一脚油门就回去了。不远不近的车程,游客有可能留下来玩一天,这就对当地民宿配套提出了新要求。”

“去年以来,沐瑶团队在上莲乡建了四栋民宿,包括山野·春望、山野·夏雪、山野·秋思、山野·冬梦,构成颇具诗意的“四季系列”,初步形成民宿产业集群。

“四栋民宿定位各有不同,春望主打平价民宿,夏雪和秋思主打高端私人空间,冬梦则面向研学团体。”沐瑶介绍,四家民宿分布在上莲乡不同的乡村,可从地理位置、客源定位上满足游客需求,进一步完善当地旅游配套,提升游客出游体验。

记者注意到,除了心上莲团队推出的系列民宿外,另一家高端民宿“莲上雅集”以及多户村民自发开设的农家乐均已进入试运营阶段,预计“五一”假期前后上线。上莲民宿产业集群,已经初具规模。

鹅黄配色,唐装造型,清明假期,沐瑶特地穿上一身惹眼的“新中式”衣服迎客。

“这是我们民宿给客人们准备的形象美学服务,通过‘民宿+美学’,给顾客们不一样的体验。”乡村旅游,应该玩什么?在乡村旅游蓬勃发

展的今天,许多乡镇都在找寻各自的答案。依托刚刚成形的民宿集群,上莲乡正着手探索以“慢生活体验”为主的乡村旅游新模式。

“以山野·秋思为例,我们将民宿住宿与形象美学服务结合起来,客人可以免费参与丰富多彩的活动。”沐瑶说,游客们可以在此换上自己喜欢的装扮,开展富有乡野特色的休闲活动:穿着田园风衣服体验采摘、穿着法式长裙体验下午茶、穿着礼服参加红酒派对……即使是普通的乡间田园,配上丰富多彩的活动,一样能玩出“花”。

依托民宿载体,沐瑶团队还尝试在上莲开展更为丰富多彩的休闲娱乐项目。记者注意到,山野·秋思民宿内可配套提供理疗按摩服务,民宿外建设了“某年某月体验馆”,包含影院、咖啡馆、农家乐等多种业态,可承接团建、研学等诸多业务。

“穿上俄罗斯风情的衣服,到田里体验农家采摘,晚上还能看‘村唱’晚会。可玩的内容变多了,很有意思。”上月,游客刘玉蓉在上莲乡体验了一把不一样的乡村游。

“今年3月上旬,上莲已经承接了20余场活动,这充分说明当地的旅游运营与接待能力有所提升。”闽清县文旅局相关负责人表示,“打造近悦远来的旅游目的地,效果非常好!”

民宿集群形成,游客纷纷入住,上莲的乡村有了活力,产业发展也有了新契机。

“首先是村民的收入增加了。”沐瑶告诉记者,民宿产业的发展,为村里的农产品带来了新销路,自己的稳定进货且不说,大部分住上一天的游客也愿意带点粉干、糟鸭等土特产回家。“今年春节,好几家做农特产生意的都赚得盆满钵满,一个假期赚上万元的也大有人在。”

沐瑶认为,除了各类农特产外,民宿产业也更容易让游客爱上所在的地方。她常常为民宿客人送上一份特色小礼物,有时是员工们自己制作的耳环,有时是当地的特色小吃或土菜,客人们往往都会十分惊喜。

“乡村民宿在硬件上比不上城市酒店,所以大多客人不会对服务有太高的期望。”沐瑶说,“这时给予他们一些惊喜,就会给他们带来深刻记忆,未来会转变为对整个上莲的美好回忆。”

闽清县文旅局相关负责人表示,随着民宿产业集群加速形成,闽清后续将打造一系列培训班,进一步提升民宿从业人员的水平和素质,提升从业礼仪、短视频宣传等多方面能力,展现闽清的独特情怀。

(福州日报)

水口电站迎来今年首场洪水 开闸泄洪保障闽江安澜



本报讯 4月4日23时7分,水口水电站今年首次开闸泄洪,最大出库流量9050立方米/秒,洪水安全过坝。

3月30日至4月4日,闽江流域上游出现明显降雨过程,福建省气象台预计至4月7日,暴雨和强对流天气过程仍将持续,福建省防指决定于4月4日8时启动防暴雨IV级应急响应。

接到应急响应后,福建水口发电集团公司迅速启动暴雨预警响应,密切监视雨情动态,扎实做好各项防汛工作,积极实施“汛前有序腾库、汛前发电腾库”等调度措施,通过科学调度减轻上

下游防汛压力。本次降雨过程形成闽江流域自4月1日进入主汛期以来的首场洪水,同时也是水口水库今年的首场双峰型洪水,最大入库峰值流量9880立方米/秒。

根据福建省气象台预报,未来三天闽江流域仍有较明显的降雨天气。福建水口发电集团公司继续扎实做好防汛工作,密切关注暴雨动态,加强水情预测预报,深耕水能利用,积极开展“梯级水库群联合调度”“汛期水位动态控制”等措施拦蓄洪水,努力实现洪水资源最大程度的利用。

(记者 蒋祖德 通讯员 练忠顺)

